

JIAOYU

技能,让生活更美好

——淮北工业与艺术学校2022年职业教育活动周圆满落幕

■ 通讯员 李娟

5月14日,历时7天的淮北工业与艺术学校2022年职业教育活动周圆满落幕。活动期间,学校组织开展多种形式的宣传实践活动,充分展示学校办学成果、展现职业教育特色,突显师生精神风貌,完美诠释了“技能,让生活更美好”的活动主题。

走上云端,VR全景看校园

学校校容校貌、招生简章、专业介绍,你想了解的,都可以在淮北工业与艺术学校微信小程序里看个究竟。你甚至可以走上云端,从空中俯瞰学校的清悦湖、悦心阁、栋梁园、“超越”雕塑以及图书馆、报告厅、实训车间、教室、餐厅、宿舍、礼堂等,这一切,都得益于小程序里制作的VR全景校园功能。VR全景校园以虚拟现实场景界面的形式直观展现现实校园的景观及基础设施,实现校园线上360度旋转实景展示,全方位地展现了校园环境、校园特色和建设成果,拓宽了校园文化的传播视野,让你了解一个真实的职业学校。

走进课堂,开展普法宣传

学校成立宣讲小组,80余人



分赴72所学校,深入全市市

直及县区初中学校,通过视频播放、主题宣讲、现场答疑、发放资料等方式,向学生们宣讲职业教育特色、展示专业技能、介绍职校优秀毕业生的创业成才和就业脱贫历程。同时向广大学生群体开展普法宣传,学生们了解到新修订的职业教育法对职业教育社会地位的界定,增强了对职业教育的认可

度。

走进校园,体验劳动光荣

活动周期间,学校机电工程系师生在蔡里小学开展了一场别开生面的职业体验活动。小学生们在实训指导老师的帮助下,亲自动手,为汽车进行清理美容。还深入了解汽车文化产业的发展前景,和老师们一起体验“杠杆原理”。体验活动增强

了小学生们分析问题和解决问题的能力,同时引导小学生全方位地了解和认识职业教育,在体验中发现职业兴趣、激发劳动热情。

走进社区,技能服务展风采

维修电脑、清洗空调、修理电器是信息工程系师生的看家本领。活动周期间,信息工程系党员和学生志愿者充

分发挥自身的专业技能,赴滨河社区与社区党支部开展对接。他们深入小区,走街入户,为群众检查空调和电脑故障,为空调做清洗除尘、故障维修,为电脑做查杀病毒、优化系统、故障排除、清理灰尘等工作。信息工程系师生展现了他们严谨的工作态度、高超的专业技能,让社区群众看到了技能的宝贵。

淮北二中 歌曲比赛唱响爱党爱国情怀

■ 通讯员 朱志全

本报讯 “青春心向党 唱响新时代”。5月16日下午,淮北二中七级校园合唱比赛在多功能报告厅拉开序幕。

比赛分必唱与选唱两轮,必唱内容为校歌《青春方向》,选唱从爱国、励志歌曲库中自选。七年级21个班1000余人全部参加比赛,许多代课老师和班主任也亲自上阵,他们服装整齐、精神饱满,歌声嘹亮,上下场整齐有序。《五星红旗》《少年中国梦》《我和我的祖

国》《不忘初心》等歌曲交相辉映,领唱、分组唱、二重唱、舞蹈表演等多种表现形式锦上添花。他们深情而嘹亮的歌声,饱含了对党和祖国的祝福,对中国梦的憧憬,同时也唱出了自己的梦想,活动现场不时响起热烈的掌声。

多年来,淮北二中积极开展兴趣小组、才艺展示、校歌演唱、经典诵读等活动,在校园内掀起诵读经典、传唱校歌、热爱祖国、红心向党热潮,真正把素质教育做到了思想性和艺术性的统一。

濉溪县城关中心学校举办第四届课本剧大赛 和乐青春小剧场 尚美城关大舞台



■ 通讯员 黄耀

为了丰富校园文化生活,推动校园精神文明建设,给学生一个展示自我的平台,绽放青春的机会,日前,濉溪县城关中心学校举办第四届校园课本剧大赛。八年级的16支代表队,将课本内容巧妙地融入剧情中,学生以演员的身份走进书本,走入故事。

八(14)班学生表演的《最后一次演讲》选段,来自语文课本篇目。学生们置身于情境之中,在一次又一次的排练中,知道自己的使命不仅仅是念几句台词,做几个表情和动作,而是要将革命先辈为事业浴血奋斗,视死如归的精神传达给台下的每一位观众。八(11)班同学们用生动有趣的表演演绎《皇帝的新装》,灵活运用设计,幽默风趣的对白,赢得满堂喝彩。《桃花源记》《石壕吏》《红岩》《社戏》等一篇篇故事被学生们的创意和表演

激情点燃,仿佛焕发了别样的生命力,从语文书上“走出来”了。

从选择演出脚本到选择扮演的角色,从服装的选择到道具的设计,从人物的语言到人物的动作,大部分班主任和语文老师“隐退”幕后,学生们成了编演课本剧活动中真正的“主角”,近四百名学生登台亮相。小演员们之间配合默契,一波三折故事情节,深入细致的人物刻画,惟妙惟肖的动作表情,赢得了全场观众的阵阵掌声。

课本剧大赛丰富了学生的课余生活,挖掘了他们潜在的表演力,展示了他们的才华和特长。通过一个个小剧本,让学生与经典相伴,时时浸润于文化精粹,潜移默化地让美德绽放在每一个孩子的心里。伴随着课本剧演出活动的日渐成熟,城关中心学校的校园文化建设必将结出丰硕成果,课本剧必将成为符合学校发展、适应师生需求的校园文化特色品牌。

市第一实验小学举行部门职责授牌仪式

■ 通讯员 侯灯辉

本报讯 人人明职责,室室要上牌。近日,淮北市第一实验小学举行内设机构及相关职能部门职责明晰会。

“办公室副主任的职责是什么?发通知、晒清单、排值班、管考勤、会宣传……”王敬老师重点对自己的工作职责做了全面阐述。

会上,党总支书记、校长周雪峰为教学部门、德育部门、党建部门、后勤、办公室、电教中心、体育健康中心的同志进行职责授牌。并要求全体管理人员要职

责明确,任务到人,各个部门要分解、细化任务,晒好职责清单,画好路线图,按照时间节点逐步推进;要从学校发展大局出发,牢固树立“一家人”、“一盘棋”思路,注重协调配合,做到活动融通,部门融合,从而提升管理工作效率。

2022年是学校的“融合育人年”。此次活动进一步明确了部门人员的工作职责和工作方向,提振了各部门同志的干事激情,为下一阶段学校高质量发展,奠定了良好的基础,也注入了更大动力。



2022年伊始,淮北市教育局联合淮北市传媒中心组织开展“淮北教育大家谈”活动,面向全市教育系统广大职工以及关心、关注淮北教育发展的全市各界人士征集稿件,欢迎您就关心的教育工作畅谈思考感悟,踊跃建言献策,抒发教育情怀,讲好教育故事。其中的优秀作品将陆续在《淮北日报》、淮北市教育局微信等媒体刊发。投稿邮箱:hbjyxc@126.com。

围绕培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这一根本问题,“淮北教育有约”第十二期,淮北市实验高级中学党委书记、校长池永平畅谈“五育并举”,和大家分享学校德、智、体、美、劳“融合教育经”。

“五育”并举,让人生更精彩

淮北市实验高级中学党委书记、校长 池永平

伍、重细节、厚文化,推动德育教育不断走深走心走实。

学校多举措打造“大思政课”,把学生党校团校活动、志愿服务、劳动教育、美育实践等融入思政课堂,并通过党史专题讲座、红歌传唱、艺术展演、经典诵读、红色资源现场教学等活动,培养学生的家国情怀。着力培育学生志愿服务品牌,利用周末、假期时间,学生们走上街头,走进社区、敬老院、留守儿童之家,提供志愿服务,开展社会实践活动,在体验中成长。

通过“文化节、合唱节、体育节、科技节、十八岁成人礼”等五大类文化活动,致力于打造精神文化家园。学生自我管理成就精彩人生,竹笛文化社等二十多个学生社团涵盖了人文、艺术、体育、科技、公益等五大领域,搭建丰富多彩的课外活动平台,学生们乐在其中,丰富知识,增长智慧,锻炼才干,强身健体,全面发展。

课程改革 发展“智育”特长潜能

学校紧紧围绕教育教学中心,狠抓教师团队和班主任团队建设,推动学科教学质量和年级管理

水平整体提升。立足新课改,学校开展名师培养工程,各教师团队交流、研讨、分享,通过搭建平台和课题引领,促进教师专业成长。

经多年努力,一支各学科均有名师引领、梯次成长的专家型教师队伍已然成型。学校现有正高级教师2人,省特级教师1人,全国优秀教师4人,省市优秀教师40人,省最美教师1人,省市教坛新星17人,市名师工作室首席名师4人,市学科带头人9人,市骨干教师49人。

教师参加各级优质课比赛成绩骄人,现任教师中获全国一等奖11人、全国二等奖5人、省一等奖23人、省二等奖22人、省三等奖18人、市一等奖31人。

每学年伊始,高一、二年级都会优选合理的中青年骨干教师,与此同时,班级科任教师全员参与学生管理,承担学业辅导、生活指导、心理疏导等任务,39名持有国家生涯规划师证书的导师对学生

进行生涯指导。学校实施分层教学,培优与个性化辅导同步进行。开设“崇文”“精彩”大课堂,60多门品牌校本课程丰富

了课程体系,内容涉及知识拓展类、人文健康类、职业技能类、社团与德育类、综合实践类五大领域,深化了教育教学改革,推动教学质量大幅度提高。

创新活动 打造“美育”特色品牌

学校推出美育“微心赏”公众号,挖掘校外美育资源,组织学生走进市隋唐大运河博物馆、刘开渠纪念馆、矿山博物馆等,感受身边的美。

疫情期间,通过网络开发“艺术疗愈”系列。这些活动受到新华网、人民网、中国艺术教育网、学习强国、《安徽日报》、淮北传媒等诸多媒体关注,“微心赏”成为实验高中美育的一个品牌,辐射、示范、带动着兄弟学校的美育工作。

2021年,艺术心理教研组获淮北市“青年文明号”称号。

勇争一流 彰显“体育”传统优势

体育是实验高中的一大传统优势。全国校园足球特色校

园、省篮球传统项目校园、省体育特色学校……

篮球、田径、足球等项目多次在省中学生运动会或省示范高中运动会上等大型比赛中拿冠军、亚军,在淮北市各类比赛中团体总分多年名列前茅。

每年,一批优秀毕业生进入综合类大学、北京体育大学、上海体育大学及专业队继续深造,近三年有60多人达到国家二级运动员标准。

探索实践 深耕“劳育”多彩课程

劳动教育是立德树人育人机制中的新亮点。学校积极探索劳动教育与德育、美育、体育的融合,劳动教育形式多样,劳动教育主题班会对外展示,劳模工匠大师进校园常态化。

邀请市农业技术中心果树专家为学生开设劳动及生涯体验实践课程,受到学生喜爱和好评。

潮平两岸阔,风正一帆悬。拥有素质硬、业务精的教师队伍,拥有立德树人的文化“强磁场”,全国校园篮球特色学校、全国软式棒球实验学校、省田径传统项目校园、省足球传统项目

市首府实验小学少先队员 开展“小菜园”劳动实践活动 亲身体验“付出才有收获”

■ 通讯员 闻家玲 余戈

本报讯 近日,淮北市首府实验小学少先队员们在学校“小菜园”劳动实践基地进行劳作,采摘成熟的应季蔬菜,亲身体验“付出才有收获”,增强劳动技能。

自己动手丰衣足食!前期队员们在辅导员指导下,了解蔬菜种植的条件,并结合农作物生长特点先后种植了莴笋、大蒜等多种时令蔬菜,通过播种、浇水、施肥、防虫等过程,各类幼苗长势喜人。到了收获的季节,队员们拔莴笋、拔蒜苗,忙得不亦乐乎。

市首府实验小学推进劳动教育常态化,让学生动手实践,出力流汗、接受锻炼、磨炼意志,培养学生正确的劳动价值观和良好的劳动品质。同时,注重家校共育,使其成为新时代建构全面培养教育体系必不可少的一环。

市泉山路学校开展廉洁文化进校园活动 小手拉大手 扬廉洁正气风

■ 通讯员 赵明月 项朋程

本报讯 5月16日,淮北市泉山路学校开展“小手拉大手扬廉洁正气风”活动,以此为机

机打造清廉向上的校园环境,在校园中营造“扬正气,树清风”的良好氛围。

班队会课中,各辅导员紧扣廉洁主题,紧密结合小学生认知特点和生活实际,深入浅出阐释廉洁与小学生的关系,列举清正廉洁典范,感悟廉洁的重要性,并号召学生们将清正廉洁、严于律己的意识深深

地扎根在心里。学生们纷纷表示深受启发和教育,今后将从点滴小事做起,讲诚信话,做诚信事。

大队部举行“小手拉大手扬廉洁正气风”主题座谈会,各年级红领巾监督岗小组长参加。辅导员向队员们讲解监督员的标准和职责。在观看视频《不忘初心 经典故事——绝不拿群众“一针一线”》后,队员们结合身边的小事,交流了对廉洁

的感受。通过了解古今廉洁人物事迹和党史廉洁故事,明确要从自身做起争做廉洁小公民。



“成长比成功更重要,成人比成才更重要”。淮北市实验高级中学坚持“以人为本、以德立校、以质兴校、以法治校、建和谐校园”的办学理念,突出“让人生更精彩”的校训引领,追求“办文化底蕴深厚、特质突出的安徽省一流、淮北市人民满意示范高中”的办学目标,以管理质量提升工程、名师培养工程、德育质量提升工程、校园文化建设提升工程为抓手,着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

三全育人 推动“德育”走心走实

学校探索出“成长、成人、成才”的培养模式,强调全员、全程、全方位育人的大德观,努力构建各部门相互配合、家校社有机联系的德育体系架构。学校把德育融入学校教育的各个方面、各个环节,以制度为保障、课程为核心、创新为动力,强队